# 全国一等奖!

## 宁波共同富裕话语体系研究获殊荣

昨天,由光明日报社与南京大学、兰州大学主办的2024新型智库治理论坛上,宁波东海经济研究院开展的"共同富裕话语体系研究"从全国1000余家智库中脱颖而出,获评2024年度中国优秀智库成果一等奖。

开展共同富裕话语体系研究,是宁波高质量发展建设共同富裕示范区、打造中国式现代化市域样板的重大成果之一。

2024 新型智库治理论坛主题为"贯彻落实党的二十届三中全会精神,智库助推国家治理体系和治理能力现代化",公布年度智库建设最佳案例和智库研究优秀成果,开展专题研讨交流。

中国智库索引(英文缩写"CTTI")是南京大学中国智库研究与评价中心和光明日报智库研究与货布中心与发布中心合作开发的智库数据管理与评价系统。





"在宁波 读懂共同富裕" 系列年度报告。



CTTI 2024年度最佳案例与优秀成果发布现场。

#### 大成集智 构建共同富裕话语体系

党中央赋予浙江高质量发展 建设共同富裕示范区的重大任 务,宁波作为浙江省唱好杭甬"双 城记"重要一极,近年来以担当示 范的姿态主动挑起大梁,扎实推 进共同富裕先行市建设。

通过进一步完善共同富裕目标体系、工作体系、政策体系、评价体系和话语体系,加快形成一批标志性成果,为全国探索出更多的"宁波经验"。

2022年11月,在国务院发展研究中心和宁波市委宣传部指导支持下,宁波日报报业集团旗下的东海经济研究院承办宁波共同富裕研究中心,同步启动共同富裕话语体系研究。旨在通过大成集智、"智库+媒体"模式,促进共同富裕研究领域交流合作,对外发布和展示共同富裕日关研究成果,促进共同富裕宁波实践样本的理论创新、实践创新和传播创新。

宁波共同富裕研究中心运营 两年以来,聚焦阐释共同富裕的 内涵外延和实现路径,围绕经济 发展、区域协调、收入分配、公共 服务、精神文明、生态环境、社会 治理等七大领域,深度剖析共同 富裕的路径机遇、面临挑战和应 对之策。通过推动研究成果向政 策转化,打开共同富裕顶层设计 通道,全方位、立体化、多层次传 播"什么是共同富裕、为什么要推 动共同富裕、如何实现共同富 裕",生动展示共同富裕的美好图 景,助力在"实践、认识、再实践、 再认识"的螺旋式渐进中迈上共 同富裕新高度。

### 2 深入研究 扎实产出优质智库成果

依托广泛的调查研究,宁波共同富裕研究中心在总结提炼宁波共同富裕实践经验基础上,围绕"七条跑道"持续开展理论研究和比较研究,产出了一批高质量的研究成果,形成了一批高水平的决策建议。

先后编撰出版《在宁波 读懂共同富裕(2022)》和《在宁波 读懂共同富裕(2023)》,成为国内副省级城市唯一公开发行的共同富裕年度报告。报告通过聚焦宁波经验和宁波求索,回答了共同富裕的历史逻辑、思想脉络和推进策略,积极将宁波实现共同富裕的经验向全国推广。通过理论与实践的对比,"高度"和"地气"的兼顾,理想与现实的结合,让受众真正读懂共同富裕。

深化形成各类决策参考和课题报告,推动理论研究成果落地转化。结合宁波打造共同富裕先行市重点工作,积极开展民营经济、未来产业、文化发展、公共服务、生态治理等领域政策研究路径。形成《对四明山革命老区建设共同富裕样板区的建议》《共同富裕视角下提升宁波医养结合、安宁疗护质量的对策建议》《打造宁波百个"幸福示范村"的建议》等20余项研究成果,部分成果获得宁波市委市政府主要领导批示。

通过在国家级媒体发表理论文章积极发声,广泛宣传构建宁波共同富裕话语体系。研究中心在《光明日报》先后发表《宁波:精准聚焦共富"七条跑道"打造现代化市域样板》《共建话语体系 合理推动共同富裕》等文章,从理论角度总结宁波标志性成果,提炼宁波经验,为共同富裕工作积极探索标准化模式做法。

#### 开拓创新 探索媒体智库转型路径

东海经济研究院开创了国家 高端智库与地方媒体合作的首例 之举。通过构建"媒体+智库"平台,研究院云集各领域专家学者、 资深媒体人、企业家和党政官员 思想智慧,当好社会观察者、创意 策划者、智慧输出者,多做全局性 思考、前瞻性谋划、穿透式研究, 决策咨询服务做到参之有道、谋 之有策、助之有力、行之有效,不 断扩大社会影响力。智库团队人 选宁波市"泛3315 计划"创新团

坚持用户导向,研究院以专业视角开展分析论证,强化媒体社会责任形象,实现智库"资政启民、思想传播,上情下达、下情上传"。通过研究宁波及长三角地区经济、社会发展中的全局性、战略性、前瞻性、长期性以及热点、难点问题,积极开展对重大政策的独立评估和客观解读,为宁波及长三角地区政府部门、企业提供政策建议和咨询意见。

七年深耕细作,今朝一举夺 魁。至今,东海经济研究院已向 宁波市委市政府主要领导呈报 120余期《决策参考》,获得省市领 导批示近百份。先后承担80多项 市级以上重点课题研究。承办各 类智库沙龙、论坛活动,积极搭建 为国家及宁波服务的战略合作平 台。该院院长陈旭钦表示:"面向 '十五五',我们将继续围绕党和 政府的中心工作,深入开展全局 性、战略性、前瞻性问题研究,为 政府决策科学化、社会治理精准 化、公共服务高效化、企业发展先 进化建言献策。" 管如镜 胡拓